



安徽文达信息工程学院
Anhui Wenda University of Information Engineering

领
导
参
考

第二十七期
(2025.1.11-1.17)

品牌建设中心 采编

主要内 容

《领导参考》致力于汇聚教育领域的热点资讯、国际视野以及高校、文达的最新动态，是一份专门呈递给校领导浏览阅读的教育资讯周刊。每周一期，每期十余篇内容，每周一呈递，确保信息的全面性和时效性。

《领导参考》内容详实丰富，分为四个板块。

第一板块为**热点资讯**，关注教育领域的最新资讯，了解最新的教育政策、改革文件等；

第二板块为**国际视野**，关注国际教育政策与改革动态、国外交流与合作项目等；

第三板块为**高校动态**，关注国内一流高校及兄弟院校近期的动态，借鉴好的经验及做法，提供有益的参考；

第四板块为**文达动态**，关注校园文化资讯和鲜活的校园生活。

目 录

一、热点资讯	1
(一) 教育部拟同意设置山西医药学院等 12 所学校...	1
(二) 教育部拟同意设置北京科技职业大学等 14 所学校....	2
(三) 第十二届国家督学聘任暨督学队伍建设座谈会召开..	3
(四) 新疆人社厅鼓励高校教师在职办公司	3
二、国际视野	4
2024 全球教育关键词.....	4
三、高校动态	7
(一) 中国人民大学成立低空经济和太空经济国际联合 研究中心.....	7
(二) 福建福耀科技大学拟于 2025 年招生.....	7
(三) 安徽商贸职业技术学院和安徽机电职业技术学院 将合并.....	8
四、文动态	8
(一) 校长熊健参加第十四届中国民办教育发展大会.	8
(二) 学校开展寒假前校园安全大检查.....	8
(三) 安徽省总工会副主席胡少石一行来校开展送温暖 慰问活动.....	9
(四) 机关总支第二党支部参加驰援西藏地震灾区募捐 活动.....	9

一、热点资讯

(一) 教育部拟同意设置山西医药学院等 12 所学校

1月15日，教育部发布《关于拟同意设置本科高等学校的公示》，拟同意设置山西医药学院等 **12 所学校**。公示时间为 2025 年 1 月 15 日至 1 月 21 日。

序号	设置事项	申报省份	办学性质
1	设立山西医药学院	山西省	公办
2	设立湖北三峡航空学院	湖北省	民办
3	设立长沙科技学院	湖南省	民办
4	设立郑州卫生健康学院	河南省	民办
5	设立黄河水利职业技术大学	河南省	公办
6	设立武汉职业技术大学	湖北省	公办
7	设立长春职业技术大学	吉林省	公办
8	设立吉林铁道职业技术大学	吉林省	公办
9	山西医科大学晋祠学院转设为晋中健康学院	山西省	民办
10	新乡医学院三全学院转设为豫北医学院	河南省	民办
11	湖南理工学院南湖学院转设为岳阳学院	湖南省	民办
12	湖南文理学院芙蓉学院转设为常德学院	湖南省	民办

(来源：教育部)

(二) 教育部拟同意设置北京科技职业大学等 14 所学校

1月13日，教育部发布《关于拟同意设置本科高等学校的公示》，拟同意设置北京科技职业大学等**14所学校**。公示时间为2025年1月13日至1月17日。（其中2所高校更名，5所高校升为职业本科，新设4所师范高校）

序号	设置事项	申报省份	办学性质
1	设立北京科技职业大学	北京市	公办
2	设立淄博职业技术大学	山东省	公办
3	设立酒泉职业技术大学	甘肃省	公办
4	设立新疆交通职业技术大学	新疆维吾尔自治区	公办
5	设立乌鲁木齐职业大学（本科层次）	新疆维吾尔自治区	公办
6	设立福建福耀科技大学	福建省	民办
7	设立新疆工业学院	新疆维吾尔自治区	公办
8	设立连云港师范学院	江苏省	公办
9	设立桂林师范学院	广西壮族自治区	公办
10	设立德宏师范学院	云南省	公办
11	设立拉萨师范学院	西藏自治区	公办
12	设立内蒙古警察学院	内蒙古自治区	公办
13	常熟理工学院更名苏州工学院	江苏省	公办
14	桂林医学院更名桂林医科大学	广西壮族自治区	公办

（来源：教育部）

（三）第十二届国家督学聘任暨督学队伍建设座谈会召开

1月14日，第十二届国家督学聘任暨督学队伍建设座谈会在京召开。会议聚焦教育强国建设目标，总结交流经验，研讨改革举措，谋划新形势下做好教育督导工作。教育部党组书记、部长怀进鹏出席并讲话。教育部党组成员、副部长、总督学王嘉毅主持座谈会。

（来源：教育部）

（四）新疆人社厅鼓励高校教师在职办公司

2024年11月，新疆人社厅发布《自治区高校、科研院所专业技术人员兼职创新、在职创办企业经办指南》，明确鼓励自治区高校、科研院所从事科技创新或科技成果转化工作的**非领导职务科研人员**，到与本单位业务领域相近的企业、科研机构、高校等**兼职创新**，或者利用与本人从事专业相关的创业项目**在职创办企业**。

在兼职期间，**原单位的社会保险等福利待遇不受影响**，取得的成绩可以作为职称评审、项目申报、岗位竞聘等的重要依据。随后，新疆人社厅又印发了《鼓励高层次人才服务企业十条支持措施》，明确对取得重大研究成果和前沿技术突破、解决重大工程技术难题的高层次人才，可直接认定**高级职称**。

（来源：新疆人社厅）

二、国际视野

2024 全球教育关键词

1. 劳动力市场——教育供给与人才需求匹配

2024 年，全球经济持续走低。技能供给与社会需求错配成为普遍问题。如何培养面向未来的技能型人才成为全球共同挑战。2月，经合组织在比利时布鲁塞尔召开技能峰会；11月，2024 年世界职业技术教育发展大会在天津举行。

2. 教育公平——资源短缺与数字公平

2024 年，尽管新冠疫情的冲击逐渐减弱，但教育不平等现象依旧突出。6月，联合国教科文组织、经合组织和英联邦秘书处联合发布《不作为的代价：儿童和青少年失学造成的全球性个人、财政、社会损失》；1月，美国教育部发布《2024 年国家教育技术计划：缩小数字接入、设计和使用鸿沟的行动呼吁》。

3. 人工智能——技术赋能教育创新

“人工智能”位居全球教育议题前列，与此相关联的是数字化转型和数字技术在教育中的应用。9月，联合国教科文组织发布《教育数字化转型的六大支柱：共同框架》，利用技术实现教育系统目标；新加坡政府宣布，从 2025 年开始，向所有中小学提供 5 至 10 小时的人工智能课程模块，并在未来 3 年加强对高校人工智能从业人员培训，提供各类奖学金和海外实习机会。

4. 可持续发展教育——气候变化与环境教育

随着气候变化、资源匮乏和环境污染等全球性挑战日益

严峻，“可持续发展教育”成为 2024 年全球教育的重要议题。2 月，经合组织发布《气候变化背景下重新思考教育：变革的支点》；7 月，联合国教科文组织发布《教育与气候变化：学会为造福人类和地球而行动》；9 月，世界银行发布《选择我们的未来：气候行动教育》。

5.教师培训——激励机制与技术赋能

2024 年，教师在教育质量提升中的关键作用进一步凸显。2 月，联合国教科文组织发布《全球教师报告：师资短缺与职业变革》；11 月，经合组织发布《教育政策展望 2024——从基础到人工智能：重塑教学行业的繁荣》报告。

6.教育质量——创造力、社会情感学习与福祉

2024 年，“教育质量”依然是全球教育热点议题，尤其体现出对创造力、社会情感学习与福祉的关注。创造力成为教育体系培养未来人才的关键目标。6 月，经合组织公布了对 64 个经济体学生创造性思维的评估结果；10 月，经合组织发布《全球社会情感学习培养》；10 月，联合国教科文组织发布《支持高等教育学生的心理健康与福祉》。

7.成人技能——技能提升与终身学习

2024 年，“成人技能”成为全球教育的核心议题。12 月，经合组织发布的《2023 年国际成人能力评估报告》显示，尽管教育普及化程度提高，但成年人平均技能水平并没有得到相应提升。

8.教育变革——领导力与政策实施

数据显示，“教育变革”与“教育领导力”成为推动教育体

系变革与社会发展的关键力量。10月，联合国教科文组织发布《全球教育监测报告 2024/5：教育领导力》报告，强调教育领导者不仅仅是管理者，也是变革的推动者，好的学校需要好的领导，有效的校长领导力能激发教师的最大潜能。

9. 国际合作——多边合作与跨部门行动

2024年，全球教育合作进入新阶段。10月31日至11月1日，全球教育会议在巴西召开。会议呼吁采取多边、跨部门和多利益攸关方行动，敦促国际社会围绕关键战略领域团结起来，围绕“科学、技术、创新与数字变革”和“高等教育的公平机会、质量和流动性”开展合作，推动落实可持续发展目标。

10. 性别平等——教育参与与发展机会

“性别平等”作为推进与实现教育公平的关键要素，也是2024年全球教育领域的热点议题。联合国教科文组织《全球教育监测报告 2024/5：教育领导力》显示，更多的女性担任领导职务，可以为教育带来积极成果；经合组织《2024教育概览》提出，教育政策应当鼓励女性参与所有学科，尤其是STEM领域的研究；10月，联合国教科文组织女童和妇女教育奖颁奖仪式在法国巴黎举行。

（来源：中国教育报）

三、高校动态

(一) 中国人民大学成立低空经济和太空经济国际联合研究中心

1月8日，中国人民大学**低空经济和太空经济国际联合研究中心**成立仪式暨《新质生产力研究文库》发布会举行。

中国人民大学低空经济和太空经济国际联合研究中心成立仪式暨《新质生产力研究文库》发布会由中国人民大学主办，中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院、新质生产力研究中心、出版社等承办。

(来源：中国人民大学)

(二) 福建福耀科技大学拟于2025年招生

1月13日，教育部发布关于《拟同意设置本科高等学校的公示》，其中设立福建福耀科技大学。学校是由**福耀集团董事局主席曹德旺**发起，河仁慈善基金会首期捐资100亿创办的民办公助、非营利、公益性大学，以成为“中国制造业高级人才的摇篮”为目标。学校位于福建省福州市高新区南屿镇流洲岛。

福建福耀科技大学定位为**以理工科为主的**综合性高水平研究型大学，办学层次为**本科和研究生教育**，目前设立材料科学与工程学院、计算机科学与工程学院、机械工程与自动化学院、车辆与交通工程学院、健康科学学院、数字经济与管理学院、马克思主义学院，以及基础教学部。

(来源：福建福耀科技大学)

（三）安徽商贸职业技术学院和安徽机电职业技术学院将合并

近日，安徽商贸职业技术学院国有资产管理办公室官网发布了《以安徽商贸职业技术学院、安徽机电职业技术学院为基础设立安徽应用技术职业大学的社会稳定风险评估服务采购需求》。

此次学校官网发布风险评估的相关需求也表明两校合并升格的事项又有了新进展。

（来源：安徽商贸职业技术学院）

四、文达动态

（一）校领导参加第十四届中国民办教育发展大会

1月11日至12日，第十四届（2024）中国民办教育发展大会在北京隆重举行，学校理事长谢春贵，党委副书记、校长熊健参加会议。大会以“面向2035的中国民办教育”为主题，旨在学习贯彻全国教育大会精神，研讨民办教育发展趋势、高质量发展战略与可持续发展路径，搭建交流合作平台，服务教育强国建设。

（二）学校开展寒假前校园安全大检查

为确保期末和寒假期间校园安全稳定，1月15日上午，由校安全管理处牵头联合党政办公室、教务处、实验实训与固定资产管理处、后勤服务集团、网络信息中心、图书馆等

相关部门，集中对实验室、教学楼、宿舍、食堂、网络中心核心机房等重点场所和重要部位开展专项检查。

（三）安徽省总工会副主席胡少石一行来校开展送温暖慰问活动

1月14日上午，安徽省总工会党组成员、副主席胡少石一行来我校开展“两节”送温暖慰问活动。校党委书记吴金辉，校工会委员、分会主席以及困难职工代表参加慰问活动。活动由副校长袁文龙主持。

（四）机关总支第二党支部参加驰援西藏地震灾区募捐活动

近日，西藏日喀则市定日县发生6.8级地震，灾区人民的生命财产安全受到了严重威胁，生活面临巨大困难，突如其来的自然灾害牵动了全国人民的心。为帮助灾区群众渡过难关，重建家园，机关总支第二党支部积极组织参加由安徽商报发起的“驰援西藏地震灾区募捐集结号”活动。此前机关总支第二党支部已先后多次参加及联合安徽商报进行献爱心活动。